Урок математики  в 5 класс

 по новому стандарту с использованием мультимедийного приложения к УМК «Математика – 5» 

по теме: «Окружность и круг»
Работа выполнена учителем математики МОУ «СОШ п. Знаменский Ивантеевского района Саратовской области» Хованской Людмилой Александровной.

План-конспект урока математики

 в соответствии с федеральным государственным стандартом основного общего образования с использованием  мультимедийного приложения к современному учебно-методическому комплекту (текстовый документ, иллюстрации и др.)
Февраль – март 2014 года.
	 Предмет, УМК
	Математика.   Е.А. Бунимович и др.


	Класс
	5

	Тип урока
	Урок открытия нового знания (ОНЗ)

	Тема
	"Окружность и круг"

	Цель 

	Овладеть терминологией, связанной с окружностью и кругом,  их свойствами, научиться строить окружность заданного радиуса  с помощью циркуля, центром в заданной точке, проходящей через заданную точку
Содействовать развитию у учащихся умения общаться, работать в паре,  в  команде.
Развивать речь, логическое мышление, творческое воображение, умение находить и приводить примеры окружности и круга в окружающем пространстве.

	Опорные понятия
	Окружность, круг,  центр окружности и круга,  радиус, диаметр, хорда, дуга, внутренняя и внешняя область круга.

	УУД 
	Планируемые результаты (личностные и метапредметные). Характеристика деятельности

	Личностные  УУД:
	Установление связи между целью деятельности и ее мотивом.  Проявление терпения и аккуратности при построении.

	Регулятивные  УУД:
	Уметь формулировать тему и цель урока с помощью учителя. Ставить цели деятельности, планировать пути их достижения  и  работать по плану. Конструировать алгоритм воспроизведения рисунков из окружностей, строить по алгоритму. Осуществлять самоконтроль, проверяя соответствие полу​ченного изображения заданному рисунку.

	Познавательные  УУД:
	Распознавать на чертежах, рисун​ках, моделях окружность и круг. Называть термины, связанные с окружностью и кругом. Выполнять построения окружности  и круга с помощью циркуля заданного радиуса,  шаблона, трафарета  на бумаге, компьютере и ИД.  Изображать окружности по описанию. 
Приводить примеры окружности и круга в окружающем мире.

	Коммуникативные   УУД:
	Уметь выражать  свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других,   вступать в диалог,  уметь от​стаивать свою точку зрения, ар​гументируя ее, подтверждая фактами из практической и исследовательской работы.

	Технология
	Технология  проблемного  диалога.

	Оборудование
	УМК, карточки для индивидуальных заданий, компьютерные  слайды,  диск  к учебнику «Математика 5»,   инструменты для построения и рисования люмографы, циркули, шаблоны, компьютеры, проектор и ИД.

	Формы организации познавательной деятельности учащихся
	фронтальная, парная, групповая




Технологическая карта урока.
	Этапы урока
	 Деятельность

учащегося на уроке.
	Деятельность

учителя
	УУД

	1.Этап мотивации (самоопределения) к учебной деятельности.
	       Приветствуют учителя, проверяют готовность к уроку, записывают дату и классная работа. 

         Анализируют  стихотворение и высказывают  свое мнение.
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	Включение  и эмонациональный настрой на деятельность учащихся    на уроке  в стихотворной форме.

Слайд 1-2. Долгожданный дан звонок

Нам пора начать урок.
Пусть каждый день и каждый час

Вам новое добудет.

Пусть добрым будет ум у вас,

А сердце умным будет. (С.Маршак)
   Посмотрите друг на друга, улыбнитесь и садитесь,  начинаем урок.
   Почему начали урок со слов Маршака?
	Личностные УУД самоопределение;

Коммуникативные УУД: планирование сотрудничества с учителем и сверстникам

	2.Этап 

актуализации и пробного учебного действия.
	Ученики отгадывают загадки. Находят ошибку и исправляют её. Формулируют  выводы наблюдений и объясняют  свой выбор.
         Работают по странице ИД.
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	Постановка проблемы и ее решение.

1) Отгадай загадки.
Без конца и края,             
Линия такая!                 

Хоть всю жизнь  по ней иди,              

 Не найдешь  конца пути.  (Окружность)

2)    «Найди ошибку!». Рисунок на ИД
Чтение стихотворения сопровождается показом окружности и круга, но когда называется слово «круг», то показывается окружность, а когда слово «окружность», то показывается круг.

    Вот окружность, это – круг.

    Помоги понять всем друг!

    Может,  кто меня поправит?

    Думать и других заставит!
	Коммуникативные: уметь выражать  свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других,   вступать в диалог,  уметь от​стаивать свою точку зрения, ар​гументируя ее, подтверждая фактами


	3.Этап выявления места и причины затруднения. 
	Учащиеся  включаются в обсуждение проблемных вопросов и определение темы урока. 
Работают по странице ИД.
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Озвучивают   и записывают тему:  "Окружность и круг" и цель урока, планируют свою работу на уроке для себя и для класса.

Учащиеся предлагают вопросы и задания для рассмотрения на уроке.

Индивидуальная работа на ИД.
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Учащиеся класса  по желанию строят окружность и круг с помощью циркуля, шаблона, трафарета /люмографа/  на   бумаге или работают  с диском к учебнику в лаборатории «Планиметрия». Приложение 1.
Для того, чтобы отличить круг от окружности учащиеся предлогают: заштриховать, разукрасить, вырезать круг.
Алгоритм построения циркулем. Получен путем практической работы с циркулем.

1. Строим  точку - центр окружности. 

2. Ставим  в нее ножку циркуля с иглой, в центр окружности.

3. Возьмем циркуль  и проведем окружность.

Примечание. Острый конец циркуля всегда должен оставаться в одной точке, а расстояние между ножками не должно меняться.
	 Открытие нового.

Какие  геометрические фигуры  перед вами? Почему вы так считаете?

Продолжи предложение.

Нам часто приходится встречаться с кругом и окружностью в повседневной жизни. Форму круга  могут иметь  тарелка, блюдце, барабан…
- О чем мы будем сегодня говорить на уроке?

- Сформулируйте цель урока, тему урока.

- Сформулируем вопросы и задания урока.

Практическая работа. Работа в парах.

Задание.

Определитесь какими инструментами будем пользоваться  и постройте окружность и круг.
Слово учителя по теме урока.

- Вы увидите красоту круга и окружности, познакомитесь  с их элементами, будите   выполнять построения  и рисовать окружностями и кругами. Вам предстоит провести множество наблюдений, поисков ответов.

Техника безопасности работы с циркулем.

Слайды 5-6.
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Выход из затруднения.
Как же понять и определить когда строим  окружность, а когда круг?
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Сформулировать алгоритм построения окружности, круга.

 Сверьте с эталоном.

1. Отмечаем центр окружности. 

2. Поставим в центр окружности ножку циркуля с иглой.

Возьмем циркуль за хвостик и проведем окружность
	Познавательные УУД: самостоятельное выделение-формулирование познавательной цели, формулирование проблемы, решение проблемы, построение логической цепи рассуждений.

Личностные  УУД. Проявление терпения и аккуратности при построении.


	4.Этап построения проекта выхода из затруднения.
	Намечают план работыё
Отгадывают загадку.

Дают определение центра окружности.

Работают  с диском к учебнику в лаборатории «Планиметрия». «Окружность». Приложение 3.
	Просмотр флеш – анимации «Окружность и круг» Приложение 2.

Отгадай загадку.

Эта точка непростая,
Середина золотая,
 Если циркулем владеешь,
Окружность описать её сумеешь. 

Самостоятельная работа с учебником  стр.20-21,  диском лаборатория «Планиметрия». «Окружность». Знакомятся с внешней и внутренней областью.  
	Личностные  УУД. Проявление терпения и аккуратности при построении.

	5.Физкультминутка
	Ученики делают вывод,  иллюзия зрения.
Выполняют гимнастику для глазами.
	Слайд 9. Распечатанный вариант картинки.
Игра «Смотри в оба»!
- Почему  вращаются круги, ведь это картинка. 
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Гимнастика для глаз.

Выполняем с закрытыми глазами.

1. Вращение глазными яблоками по часовой стрелке и припив часовой стрелке по 3 раза.

2. Взгляд в правую сторону вверх, в левую сторону вверх, повторяем по 3 раза.

3. Глаза сжать, расслабить по 3 раза.


	Познавательные  УУД. Распознавать на чертежах, рисун​ках, моделях окружность и круг

	6.Этап реализации построенного проекта.
	Работа по группам.

Намечаем план работы.
Учащиеся предлагают план работы по теме: 

«Все о …»
1. Исторические сведения.

2. Фигура в терминах.

3. Свойства фигур.

4. Предметы,  которые нас окружают.

5. Задачи на построение, текстовые.

6. …

7) Исследовательская работа.
а) Измерить диаметр окружности. 

б) Измерения запишите d =           см.

в) Сделайте вывод d =           • r.

Дополнительное задание.

Построй другую, произвольную  окружность, 

выполни измерения и проверь свой вывод. 

r =         см.             d =         см.
	Класс делится на  группы «Знатоки круга», «Знатоки окружности».
Намечаем план работы. Слайд 10
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	Коммуникативные.
Уметь выражать  свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других,   вступать в диалог,  уметь от​стаивать свою точку зрения, ар​гументируя ее, подтверждая фактами из практической и исследовательской работы.

	7.Этап первичного закрепления с проговариванием во внешней речи;
	1) Команды представляют результаты своей исследовательской деятельности.
2) Задания для уплотненного опроса. Работа у доски и в тетради слабоуспевающих детей. 

Игра «Кто быстрее»!           Проверка. Слайд 12.
 Установи соответствия между диаметром и радиусом. Проведи стрелки. 

        1) r = 4 м.                     d  = 12 см.             

        2) r = 6 см.                    d = 8 см.

        3) r =  1м. 2 дм.            d = 24 дм.

Приложение 4.

2) Отвечают на вопросы. 

Проговаривают   вслух выполненные шаги и их обоснование -     определения, алгоритмы, свойства и т.д
	  1)  Команды представляют результат своей самостоятельной работы «Все о …»

2)  Отчет групп «Знатоки круга», «Знатоки окружности».
3) Просмотр видео. Телепрограмма "Галилео" № 127 (2-й сезон)
Эфир: 2 ноября 2007г. Слайд11
Сюжет: Почему арена цирка круглая? Какие размеры арены?

Формулу зависимости диаметра от радиуса.
	Познавательные УУД.  Называть термины, связанные с окружностью и кругом. Изображать окружности по описанию. 
Приводить примеры окружности и круга в окружающем мире.
Коммуникативные УУД. Уметь слушать и понимать речь других,   вступать в диалог,  уметь от​стаивать свою точку зрения,  представлять факты  из практической и исследовательской работы.

	8.Этап самостоятельной работы с самопроверкой по эталону
	Самостоятельное выполнение типовых заданий  по теме урока:

Работа по учебнику стр. 20 – 21.

Выполнять самопроверку по эталону на диске к заданиям № 41- 49. Приложение 
Выявить причины ошибок и их исправление

Работа по тетради- тренажеру: теория №4, №5.

Упражнения: №17- №19
	Организовывает самостоятельное выполнение учащимися
типовых заданий на новый способ действия;

организовывает самопроверку учащимися своих решений по эталону;

создает (по возможности) ситуацию успеха для каждого ребенка;

для учащихся, допустивших ошибки, предоставляет возможность выявления причин ошибок и их исправления
	Регулятивные УУД: контроль, оценка

 Познавательные: формулирование проблемы и ее решение


	9.Этап включения в систему знаний и повторения;
	Учащиеся класса  строят,  рисуют, используя круг и окружность.

Рисование на компьютере, с использованием эл. приложения к учебнику № 50- 54 стр. 22 – 23.
Обращается к выставке работ, на которых изображены изучаемые фигуры.


	Рисуем циркулем 

1) Эмблему олимпийских игр. Слайд 13
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2) «Рисуем  окружностями и кругами»

Можно рисовать орнамент, ажурные решетки, розетки, фигуры циркулем. 

Помогает организовать выполнение заданий
	Регулятивные УУД. 
Осуществлять самоконтроль, проверяя соответствие полу​ченного изображения заданному рисунку.
Личностные  УУД. Проявление терпения и аккуратности при построении.

	10.Рефлексия учебной деятельности.

Итог урока.


	Выполняют упражнения релаксации.

Осуществляет самооценку собственной учебной деятельности, соотносят цель и результаты, степень их соответствия.

Намечают перспективу последующей работы

Работа со слайдом 14.
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Рисуют настроение в конце урока. Слайд 15
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	Тема нашего урока «Окружность и круг». Покажите пальцами  рук  маленькую окружность. Представьте себе, что наша окружность растет вместе с нами и становится все больше. Показываем с помощью рук. Поднимаем ее  над собой и держим над головой. Подул ветер и наша окружность наклоняется то вправо, то влево,  то вперед, то назад. А теперь представим, что окружность превратилась в воздушный шарик и улетела, встанем на носочки и  отпустим  ее.

Организуется рефлексия и самооценка учениками собственной учебной деятельности на уроке.
- Какова была цель нашего урока?

- Чему научились?

- Что нового  узнали?

Расскажите  про свою работу на уроке 

по схеме: 

Я знаю – Я запомнил – я смог
	Коммуникативные: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли;

Регулятивные УУД. планирование,  контроль, оценка, коррекция, выделение и осознание того, что усвоено, что ещё подлежит усвоению
Личностные УУД. Смыслообразование, проявление терпения и аккуратности при построении.

	11. Домашнее задание
	Выбирают задание и записывают в дневник. Учащиеся соотносят цель и результаты своей учебной деятельности и фиксируют степень их соответствия;

намечаются цели дальнейшей деятельности и определяются задания для самоподготовки (домашнее задание с элементами творческой деятельности)
	Дифференцированные задания.    Слайд 16.                                                                                                  Творческое задание, задание по учебнику стр. 22 - 23,  мини - проект  по теме: «Окружности в народном творчестве». 


	Познавательные УУД.  Приводить примеры окружности и круга в окружающем мире.

	12. Выставление и комментирование оценок.


	Учащиеся дают оценку уроку, оценку своей работе на уроке, оценку своим товарищам, пожелания учителю. 


	Слайд 17.
	Регулятивные УУД: контроль, оценка



 Литература.

УМК.

1. Учебник:Математика. Арифметика. Геометрия. 5 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений с приложением на электронном носителе/ Е.А. Бунимович и др. –2-е изд. – М.: Просвещение, 2013. – 223 с.: ил. –(Академический школьный учебник) (Сферы). 
2. Задачник-тренажер. Математика. Арифметика. Геометрия. 5 класс: пособие для учащихся общеобразовательных учреждений/ Е.А. Бунимович и др.. – М.: Просвещение, 2013. – 127 с.:ил.

3. Тетрадь-тренажер. Математика. Арифметика. Геометрия. 5 класс: пособие для учащихся общеобразовательных учреждений/ Е.А. Бунимович и др. – 2-е изд. – М. : Просвещение, 2013. – 128 с.: ил.
4. Математика. Арифметика. Геометрия. Поурочное тематическое планирование. 5 класс. Пособие для учителей общеобразовательных учреждениий.  – М. : Просвещение, 2010. – 94 с.: ил.
Приложения к уроку.

Работа учащихся   с диском к учебнику « Математика – 5» Бунемовича.
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 Приложение  1.   Лаборатория «Планиметрия».
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Приложение  2.  «Окружность и круг».
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Приложение  3.   Лаборатория «Планиметрия». «Окружность».
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Приложение 4.

Команды представляют результаты своей исследовательской деятельности.

  1)   Мини – рассказ.  Как появился круг?

Однажды линия решила погоняться за своим хвостом. Гонялась, гонялась, еле догнала, зацепилась за него, да не отпустила.  «Какой озорник!» - подумала линия, а сама стала окружностью.

2)  Из истории окружности и круга.

В Древней Греции круг и окружность считались венцом совер​шенства. Действительно, в каждой своей точке окружность устрое​на одинаковым образом, что позволяет ей двигаться самой по себе. Это свойство окружности сделало возможным возникновение ко​леса, поскольку ось и втулка колеса должны все время быть в со​прикосновении. Но еще до колеса люди использовали круглые бревна-катки для перевозки тяжестей. Рисунки на стенах египет​ских пирамид рассказывают нам, что именно так доставлялись ог​ромные камни на строительство этих пирамид.

3) Из истории. 

Деревянное колесо изобретено на Древнем востоке 4 тысячи лет до н. э. 

Колесо – 3 тычячи лет до нашей эры стало иметь современный вид.
В школе свойства окружности и круга изучаются до 11 класса в курсе геометрии.

4) Выполнение построения: 

-  радиуса;

-  диаметра;

 - хорды.

5) Выполнение построений и  надписей на чертеже (радиус, диаметр, хорда, дуга)

6) Определения фигур.

Окружность - это геометрическая фигура, каждая точка кото​рой равноудалена от одной точки - центра окружности. 

Наглядным примером окружности является хулахуп (обруч).
Отрезок, соединяющий центр окружности с любой её точкой, называется 
Диаметр окружности - это отре​зок, соединяющий две точки окружности и проходящий через центр.
Круг - это часть плоскости, ограниченная окружностью.

Хорда – это отрезок, соединяющий две точки окружности.

6) Историческая справка.

     Радиус окружности  (r). Впервые встречается у  французского математика, философа, логика в 1569 годуу Петруса Рамуса (1515- 1572).

Общепринятое обозначение  в конце 17 века.

Радиус от  латинского « radius» - «луч», «спица в колесе». 

    Диаметр ( d ). От  греческого « диаметрос» - «поперечник», «наискозь измеряющий».

«диа» - «между», «сквозь».

  Хорда. От греческого «хордэ» - «струна», «тетива».

Впервые термин введен в современном смысле европейскими учеными в 17 – 18 веках.

  Центр. От греческого «кентрон» - «колющее оружие,  которым в древности погоняли животных в упряжке.

7) Исследовательская работа.
а) Измерить диаметр окружности. 

б) Измерения запишите d =   6        см.

в) Сделайте вывод d =  2  • 3.

Дополнительное задание.

Построй другую, произвольную  окружность, 

выполни измерения и проверь свой вывод. 

r =   2    см.             d =   2  • 3см.

8)  Лаборатория «Планиметрия». «Радиус и диаметр».
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9)  Лаборатория «Планиметрия». «Радиус и диаметр».
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9)  Лаборатория «Планиметрия». «Дуга окружности».
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Приложение 4.

Эталон самопроверки самостоятельной работы  с помощью диска для № 41- 49.
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